

ИНТЕРВЬЮ

Югорск. 20 лет самостоятельности

28 августа город отмечает значимую дату
в своей истории — 20 лет получения статуса города окружного значения

Елена Викторова

Какшел процесс выхода из состава Советского района, кто был в числе его инициаторов, а также о том, почему сейчас все чаще появляются разговоры о возможном объединении двух муниципальных образований — в нашем интервью с главой города Югорска Раисом Салаховым.

- Для начала вспомним историю: почему возникла такая идея — выйти из состава Советского района? Кто был ее автором?

— В конце 80-х годов Комсомольский был самым большим, активно развивающимся поселком Советского района: строились капитальные дома и соцкультбыта, дороги, благоустраивались улицы. В поселке располагался офис крупнейшего газотранспортного предприятия — ООО «Тюментрансгаз». Кроме того, работали крупные предприятия: «Комсомольскую трубопроводстрой», ПМК-5, СУ-5, на которых трудилось несколько тысяч сотрудников. Таким образом, поселок Комсомольский значительно превосходил по мощности предприятия и, конечно, по отчисляемым ими налогам в бюджет района: поселок Советский, да и район в целом. При этом, хотя Комсомольский и вносил самый большой вклад в бюджет района, получал он на свое развитие минимум. И даже его нам приходилось отставать. Поэтому мысль о том, что Комсомольской нужна самостоятельность, появилась уже в те годы. В начале 90-х годов страна переживала большие перемены — обновлялась законодательная база, появилось такое понятие, как «рыночная экономика», градообразующее предприятие стало отказываться от объектов соцназначения и перекладывать их содержание на поселковую власть. Естественно, на это требовалась дополнительные финансовые средства. В это же время началась реформа органов местного самоуправления, и тогда мы вновь вернулись к идее о том, чтобы поселку Комсомольскому стать городом и получить самостоятельность. Появилась инициативная группа, в



которую входил и Роман Иванович Бзенко. Он тогда был кандидатом в поселковый Совет народных депутатов. И прежде, средства, собираемые на территории Югорска, уходили в бюджет Советского района. Их распределением занимались Совет народных депутатов района и администрация Советского района. Львиная доля, конечно, оставалась в районном центре. В то время требования жителей Югорска существенно возросли: если раньше многие считали Югорск местом временного проживания, то после распада Советского Союза люди поняли, что возвращаться уже некуда. Горожане стали требовать повышения качества жизни: решения жилищного вопроса, строительства дорог, благоустройства, жилищно-коммунального обеспечения и так далее. А средств, естественно, не хватало. Поэтому постепенно мы начали готовить документы на то, чтобы выйти из состава района. В то время уже был пример Пыть-Яха, который стал городом окружного значения. Я лично ездил в Пыть-Яху, изучал документацию. Получил бесценный опыт, который нам потом пригодился. Власти округа, района мы доказывали, что с получением статуса города окружного значения Югорск станет территорией-донором, а Советский район останется дотационной территорией и, как и прежде, будет получать дополнительные средства из бюджета округа. Никто тогда не хотел нас слушать. Нужен был сильный союзник. Им стал Григорий Николаевич Поляков, который в то время был депутатом окружной Думы и имел определенный вес и авторитет.

— Даже сейчас идея кажется довольно смелой. Как к ней относились в округе, много ли было противников и насколько сложно было ее реализовать?

— Противников было много. Начнем с того, что против выступило руководство ООО «Тюментрансгаз» во главе с Григорием Николаевичем Поляковым. Его аргументы «против» были очевидны: зачем ему еще одна власть, с которой нужно будет договариваться? Естественно, против была и районная власть — Виталий Васильевич Перцев, возглавлявший районный Совет народных депутатов, и председатель Советского райисполкома Геннадий Николаевич Зеленцов. Губернатор Югры Александр Филиппенко тоже в то время не поддерживал нашу идею. И, тем не менее, от нее было решено не отказываться. Началось поступательное движение по пути отсоединения. Состоялись выборы, председателем поселкового Совета большинством голосов был избран Роман Иванович Бзенко. Председателем исполнкома стал Виталий Александрович Милованов. В 1992 году нам удалось получить согласие округа и района на получение поселком Комсомольским статуса города окружного значения. Путем референдума поселок Комсомольский был переименован в город Югорск. Но изменения названия не принесло больше никаких перемен. Как

- И все же, что стало решающим? Почему, несмотря на все разногласия, желание Югорска выйти из состава Советского района было поддержано?

— Мы не отступали, но чашу весов переполнила ошибка, которую допустило тогда руководство Советского района. Ближе к концу года ООО «Тюментрансгаз» заплатило налог на прибыль, часть которого осталась в районном бюджете. Довольно приличная сумма. Власти района, опасаясь, что деньги может забрать округ, решили ее срочно вложить в инвестпроект — построить в Советском, вместо деревянной гостиницы «Тайга», пятизвездочный отель с казино, игровыми комплексами. Нашлась предпринимчивая «особа», которая смогла убедить районное руководство в чрезвычайной прибыльности этого проекта. Звали ее Екатерина, прозвище — «Золотая ручка». И районный Совет народных депутатов принял решение отдать ей миллиарды рублей, причем под честное слово, не заключив никаких договоров. Прошло полгода, год, а затем и два. Мы начали задавать вопросы: где обещанный отель, прибыль? Потом реализацией инвестпроекта в Советском районе начала интересоваться и окружная власть, и депутаты Думы Югры Григорий Поляков. Вернуть удалось примерно 30% от общей суммы, переданной в руки мошенницы. Вот тогда и Поляков, и губернатор Филиппенко, оценив масштаб этого бесхозяйственного, по-другому не скажешь, поступка, пришли к выводу, что мы в чем-то, наверное, правы. На заседании окружной Думы Александр Васильевич высказал свое мнение о том, что Югорск вырос и готов стать самостоятельно. Это было решающим. Депутаты поддержали губернатора. И 28 августа 1996 года город Югорск стал городом окружного значения.

- Что получил Югорск, став городом окружного значения? С какими трудностями пришлось столкнуться?

— Главное, что получил Югорск, став самостоятельным, — свой бюджет, который мы в сентябре 1996 года в полном объеме защищили в округе. На защиту вышли вместе с Любовью Павловной Ермаковой и

Людмилой Ильиничной Горшковой. Конец 90-х — начало 2000-х я считаю «ударным временем» для Югорска, потому, что в бюджете города появились деньги, и ООО «Тюментрансгаз» тогда еще могло активно инвестировать в развитие муниципального образования. В то время нам удалось сделать достаточно много: вели активный снос бараков на улицах Лесозаготовителей, Ленина, Мира, Механизаторов и других, строились капитальное жилье, дороги, объекты соцназначения. Заданный в те годы темп мы стараемся не снижать до сих пор.

Что касается трудностей, то 20 лет назад они были одного плана, сегодня — другого. Но нет таких трудностей, с которыми мы не смогли бы справиться. Несмотря ни на какие кризисы, Югорск — один из лучших, динамично развивающихся муниципалитетов Югры. Главное, с чем всегда, на мой взгляд, везло Югорску, — его интересы в Думе города, округа, области, государства представляют здравомыслящие люди, и никого не было среди них пустозвонов и шарлатанов. Надеюсь, что так будет дальше.

- Сегодня довольно часто муссируется тема возможного объединения двух территорий — Югорска и Советского района. С чем, на ваш взгляд, связаны подобные слухи и возможно ли объединение в действительности?

— Разговоры об объединении Югорска и Советского района возникали и раньше. Они всегда появляются в предвыборную пору. Поднимается этот вопрос и на уровне руководства округа. В 2004 году Александр Филиппенко всерьез говорил о необходимости объединения и даже называл сроки. Тем не менее, мы смогли отстоять свою самостоятельность. Бюджетная обеспеченность примерно одинаковая во всех муниципальных образованиях. При этом районам из бюджета округа выделяются дополнительные средства. Другое дело, насколько по-хозяйски они расходуются. Поэтому объединение не станет причиной значительной экономии окружных средств. Уверен, что идею объединения не поддерживают жители Югорска, и Советского района. Специальных опросов мы не проводили и не собираемся этого делать, но, судя по тем репликам, которые есть в социальных сетях, на сайтах, — это не самая главная проблема и интерес югорчан. Уверен, что еще много лет возврата к теме объединения не будет.

РАЗВИТИЕ

Миссия выполнима

Югорск звучит своим планы

Губернатор Югры Наталья Комарова провела рабочую встречу с главой города Югорска Раисом Салаховым. Разговор шел о реализации программ по развитию муниципалитета.

Глава региона заметила, что, несмотря на то что в муниципалите самая высокая обеспеченность жителей жильем по сравнению с другими территориями, в Югорске хватает и ветхого жилого фонда. «Если говорить о жилье, то город Югорск, как и другие поселки и города округа, застраивался по временной схеме. Ветхий фонд до-

стался в наследство от временной застройки деревянными домами», — сообщил Раис Салахов. — За последние пять лет мы построили почти 200 тыс. квадратных метров жилья. Ежегодно мы вводим метр квадратный с лишним жилья на человека. Надеюсь, такие темпы сохранятся и в последующие годы, для этого у нас все есть. Предоставляли земельные участки, своевременно обеспечивали инженерными сетями с помощью правительства Югры. Государственная программа по сносу ветхого жилья реализуется у нас в Югорске очень хорошо. За последние пять лет мы полу-

чили более 3 миллиардов рублей из окружного бюджета на снос ветхого жилья при нашей доле софинансирования. Это замечательно, и хотелось бы, чтобы эта программа действовала и дальше. Есть уверенность в том, что мы можем снести за 8-10 лет 104 тысячи квадратных метров ветхого жилья, который имеем. А может быть, и быстрее, в зависимости оттого, как будем реализовывать жилищную программу. Мы к этому готовы. Мы привлекли не только наших местных застройщиков и окружные структуры, но и иногородних подрядчиков. Соответственно, каждому обеспечиваем тот фронт

работы, который он может реализовать». Глава Югорска отметил, что совместно с правительством Югры, в рамках имеющихся программ по сносу ветхого жилья, успешно реализуются все поставленные цели. В городе есть места для строительства, в том числе от снесенных ветхих домов. «Мы стараемся следовать именно по этому пути, он также удобен жителям, потому что они хотят остаться жить, получить квартиру в том районе, где они и жили всю жизнь, где находится родная школа, детский сад, место работы, соседи. Сейчас руководствуемся в основном этим, хотя раньше строили микрорайоны на окраине города», — подчеркнул Раис Салахов.

Также на встрече обсудили вопрос подготовки создания «Кван-